

国际金融危机突如其来,今年的全国两会注定不同寻常。

站在改革开放30年的新起点上,如何谋划2009年的国家发展大计?面对尚未见底的危机侵扰,政府如何汲取民智,共克时艰?

民惟邦本,本固邦强。“扩内需、保增长、调结构”仍将是今年两会的重要议题。关注民生、推动改革,也将是代表委员热议的话题。

“保八”:举世瞩目

为应对金融危机,中国宏观经济政策已由“防过热、防通胀”,迅速调整为扩内需、保增长。去年第四季度中国GDP同比增长6.8%,创下9年来同期最低季度增长速度。2009年要实现8%左右的经济增长目标,任务相当艰巨。

舆论普遍预测,两会代表委员将围绕扩内需尤其是农村消费、4万亿元投资刺激计划、十大产业调整和振兴规划等展开讨论,献计献策。

“促就业”:燃眉之急

在国际金融危机冲击下,我国面临空前的就业压力:一是失业返乡的2000万农民工和滞留城市难以就业的农民工。二是600多万应届高校毕业生。三是常年新增城乡就业人员。三路就业大军形成“叠加”效应,使就业面临前所未有的压力。

就业乃民生之本。记者调查发现,失业农民工期盼更多技能培训和就业扶持,大学毕业生则希望政府出台优惠政策,给予更大的就业和创业空间。

新医改:牵动国人心

被认为“回归公益方向”的新医改方案于2008年10月14日公开向社会征求意见,方案涉及公共卫生服务、医疗服务、药品供应以及医疗保障等多方面内容,勾勒出我国基本医疗卫生制度的新框架。该方案的目的一是用3年时间建立涵盖城乡居民、农



中国仍然是亚洲以及全球经济的增长的动力。
(本栏照片:新华社发)



在杭州市第二人力资源市场,1万多个岗位招聘会热闹非凡。



上海市食品药品监督管理局的工作人员在一家超市内检查肉制品。



云南农民赵有能高兴地看着院里金灿灿的玉米。

民工和大学生的基本医保制度,“人人”和“基本”成为其两个关键词。

13亿人看病就医蓝图如何描绘?新医改方案能否真正从制度上解决百姓看病就医后顾之忧?如何切实惠及城乡百姓?医疗行业相关难题如何解决?……这些问题,预计在年内两会将引起代表委员的热议。

社保改革“提速”:万众期待

去年12月,在历经十多年反复酝酿之后,涉及养老、医疗、失业、工伤、生育五大险种的社会保险法草案向社会公开征求意见,反腐倡廉问题位居百姓关注度前列。

半个多月时间共收到意见70501件,足见百姓的关注热度。

2009年,社保改革在哪些方面最有可取得实质性进展?在中央巨额经济刺激方案驱动下社保体系能否实现新突破?社会保险法将给百姓生活带来什么改变?一系列有关社保的话题,不仅百姓关心,也将是今年两会代表委员关注的焦点。

“制度反腐”:民心所向

新华网等权威媒体的两会热点调查显示,反腐倡廉问题位居百姓关注度前列。

随着改革开放进入“深水区”,腐败案件呈高发态势,腐败分子利用制度漏洞构筑的“腐败链条”越来越复杂,标志着反腐斗争进入惩防并举、制度反腐的新阶段。

社会舆论认为,目前最根本的问题是监督制度还不够健全,亟须从源头上突出制度反腐的核心作用,着力构建包括人民群众、媒体网络在内的权力运行监督机制,使事前防范、事中监督和事后查处环环相扣。

楼市走向:引人关注

在国际金融危机的背景下,虽然楼市刺

激政策密集出台,但迄今为止楼市寒冬仍难见暖意,消费者依旧在观望。百姓和开发商都充满期待:开发商希望进一步出台降息、降税甚至补贴的购房政策,拉动成交量,而百姓则期盼降价措施出台,加大保障性住房供应量。

在这种情况下,如何通过政策调控寻求提振楼市和挤压泡沫之间的平衡点,将成为今年两会关注的重大问题。

食品安全:再敲警钟

有关专家表示,最近出现的“问题食品”

履职一年间

韩德云:为民主法治尽职责

据新华社电 与农民、工人、政府官员等其他群体代表履职最大的不同,身为律师的全国人大代表韩德云注重立法调研,他的议案和建议更多地具有“法律特色”。

在去年两会上,就如何进一步加大反腐败力度问题,韩德云代表就对巨额财产来源不明罪刑法处罚标准过低问题大声疾呼,他表示,“巨额财产来源不明罪最高刑5年成为贪官逃避处罚的降落伞”。

2008年韩德云代表与10名专家一道,花费4个月时间,对重庆贯彻实施《劳动合同法》情况进行专题调研,在此基础上,他准备在年内两会上提交《推进劳动合同法进一步贯彻实施构建和谐劳动关系的建议》。

新华网北京2月23日专电(记者杨步月)建议禁止公款消费烟草制品,建议实行烟草专卖局与烟草公司政企分开,建议提高国家烟草税等有望成为今

年两会热点。

据记者了解,中国疾病预防控制中心控烟办公室、新探健康发展研究中心、中国控烟协会以及美国无烟草青少年运动等国内外知名控烟机构近日分别与部分人大代表、政协委员以座谈或电话联络的方式就当前制约我国控烟事业发展的问题进行了交流。代表和委员们表示,将联合更多的有识之士把这些问题作为议案或提案在今年两会上提交,希望引起有关部门的高度重视。

部分代表委员提议提高烟草税

建议将公务员接受烟草馈赠定为受贿

这些议案或提案主要包括:一、建议制定《禁止公款消费烟草制品的规定》。公款消费烟草制品往往与腐败有关,最典型的例子就是南京江宁区原房产管理局局长周久耕因抽高价香烟“九五至尊”而被深挖出经济问题。因此,建议党政机关、国有企事业单位及军队均不得以任何名义花公款购买烟草制品;在一切公务活动中不摆烟、不敬烟;国家公务人员不得接受烟草馈赠,否则以受贿罪论处。

二、建议提高国家烟草税。全球的经验证明,提高烟草税可以有效地减少烟草消费,挽回烟民的正当要求。文物局将继续关注此事的发展。

2008年7月,法国佳士得拍卖行发布

公报宣布,将于2009年2月举办“伊夫·圣洛朗与皮埃尔·贝尔热珍藏”专场拍卖会,其中包括在战争期间被英法联军劫掠走并流失海外多年的中国圆明园流失文物鼠首和兔首铜像。这一消息传到中国国内后,引起强烈反响。文物局有关负责人说,保护文化遗产,促进文物返还原属国,是国际社会的广泛共识,也是文化财产原属国人民不容剥夺的基本文化权利。“我们历来主张通过法律和外交手段,按照国际社会处理非法流失文物返还问题的法律框架和原则,依靠国际合作追索非法流失海外的中国文物。”

国家文物局表示,近代以来西方列强在战争中掠夺的大量中国文物,包括从圆明园掠夺并流失出境的众多珍贵文物,应当归还中国。中国政府坚决反对拍卖圆明园文物等非法流失的中国文物,认为这种行为有悖于相关国际条约的基本精神,将严重损害中国人民的文化权

益和民族感情。

中国政府高度重视非法流失文物的追索工作,先后加入了《联合国教科文组织1970年公约》等相关国际条约,并声明保留追索历史上被盗和非法出口的文物的权利。

中国政府已与包括美国、意大利、印度、希腊等国在内的多个国家签署了防止盗窃、盗掘和走私文物的双边协议,

共同致力于打击文物走私,促进文物

返还的国际合作,并已成功地从美国、英国、丹麦等国追索回多批非法流失出境的中国文物。

履职一年间

毛小兵:践行提议保职工工资

据新华社电 “应当以立法的形式,将政府工作报告提出的建立企业职工工资正常增长和支付保障机制落到实处。”这是2008年3月全国两会上,全国人大代表、西部矿业集团公司董事长毛小兵提出的建议。一年来,毛小兵和他的企业团队身体力行,践行着这项民生提议。

去年受全球金融危机影响,市场需求下降,矿产品市场暴跌,动荡的外部环境给西部矿业集团公司经营带来巨大压力。目前,西部矿业集团正根据企业盈利情况计划削减各级高管的薪金,而过去一年来,这家企业普通员工的工资没有降低一分钱。



重庆10万市民送别英雄

人民警察周鑫为保护群众免受伤害与歹徒进行殊死搏斗,光荣牺牲,重庆市政府决定追授周鑫“重庆市人民卫士”荣誉称号。

图为2月23日,10万市民送别英雄周鑫。
新华社发

国家文物局致函法国佳士得

要求撤拍圆明园兽首铜像

人民的正当要求。文物局将继续关注此事的发展。

2008年7月,法国佳士得拍卖行发布公报宣布,将于2009年2月举办“伊夫·圣洛朗与皮埃尔·贝尔热珍藏”专场拍卖会,其中包括在战争期间被英法联军劫掠走并流失海外多年的中国圆明园流失文物鼠首和兔首铜像。这一消息传到中国国内后,引起强烈反响。

文物局有关负责人说,保护文化遗产,促进文物返还原属国,是国际社会的广泛共识,也是文化财产原属国人民不容剥夺的基本文化权利。

“我们历来主张通过法律和外交手段,按照国际社会处理非法流失文物返还问题的法律框架和原则,依靠国际合作追索非法流失海外的中国文物。”

国家文物局表示,近代以来西方列强在战争中掠夺的大量中国文物,包括从圆明园掠夺并流失出境的众多珍贵文物,应当归还中国。中国政府坚决反对拍卖圆明园文物等非法流失的中国文物,认为这种行为有悖于相关国际条约的基本精神,将严重损害中国人民的文化权

益和民族感情。

中国政府高度重视非法流失文物的追索工作,先后加入了《联合国教科文组织1970年公约》等相关国际条约,并声明保留追索历史上被盗和非法出口的文物的权利。

中国政府已与包括美国、意大利、印度、希腊等国在内的多个国家签署了防止盗窃、盗掘和走私文物的双边协议,

共同致力于打击文物走私,促进文物



奶奶“放学”了

2月24日,中午时分,在广西柳州市跃进路,接孩子放学的家长成为一道奇特的景观,其中一位老人背着孩子的书包缓缓走在回家路上,令路人不禁感慨良多。

新华社发(黄孝邦 摄)



上海18个景点周二门票半价

2月24日,游客在东方明珠塔下游览。
当日起至4月28日,上海18个景点实行周二门票半价优惠。逢周二游客前往东方明珠、野生动物园、环球金融中心观光厅、金茂大厦观光厅、上海国际赛车场、上海科技馆、杜莎夫人蜡像馆等18个景点,均可享受半价门票的优惠。据悉,当日东方明珠景点的游客数量同比增加了两倍。

新华社发

外交部发言人表示 以人权为旗号 侵犯中国人民的基本文化权利 是荒谬的

新华社北京2月24日电 (记者王宇丹、常璐)外交部发言人马朝旭24日在例行记者会上表示,以人权为旗号侵犯中国人民的基本文化权利是荒谬的。

在回答有关中国追索海外流失文物问题时,马朝旭说,中方有关部门和外交部发言人已就此表明了立场。

他强调:

“保护文化遗产,促进文物返还原属国,是国际社会的广泛共识,也是文化财产原属国人民不容剥夺的基本文化权利。”

近代以来,西方列强在战争中掠夺的大量中国文物,包括从圆明园掠夺并流失出境的众多珍贵文物,应该归还中国。

“拍卖圆明园文物,有悖于相关国际公约的基本精神,将严重损害中国人民的文化权益和民族感情。”

马朝旭说,中国政府高度重视非法流失文物的追索工作。中国加入了相关的国际公约,与多个国家签署了有关的双边协议,并且积极参与国际合作,成功地从多国追索回多批非法流失出境的中国文物。

他说:“我们希望有关方面能够理解和尊重中国人民的正当要求,促成中国文物回归中国。”

马朝旭:从“最佳辩手”到外交部发言人

“在发言人岗位上,我将竭尽全力,为促进中国同世界的相互了解与沟通而共同努力”

新华社北京2月24日电 (记者常璐、贾楠)24日下午,戴金丝边眼镜、身着深色西装、系蓝色领带的外交部新闻司司长马朝旭站在新闻发布会的发布台上。国外来访、圆明园文物追索、朝核问题……十几个问题一气呵成,马朝旭完成了作为外交部发言人的首次亮相。

“克林顿国务卿访华有利于推动中美关系的健康、稳定发展,访问取得了积极的成果。”

“打着人权的旗号侵犯中国人民的基本文化权利,这本身就是荒谬的。”

“维护半岛和平稳定符合各方利益,希望有关各方多做有利于半岛和地区和平稳定的事。”

……

马朝旭身后两侧,摆放着两面鲜艳的五星红旗,正中蓝色世界地图上,用中文写着“中华人民共和国外交部”。每周两次,从这里发出的声音传达着中国的立场,表达中国的关切,为世人所瞩目。

今年年初履新以来,马朝旭的方方面面成为京城中外媒体报道的话题。为人熟知的是,这位操一口标准普通话的外交部官员曾是“亚洲大辩论会”的最佳辩手。1987年选入外交部以来,先后任职于国际司、中国驻英国大使馆等部

门司、中国驻比利时大使馆兼驻欧洲使团等部门或机构。

“发布会不是辩论会,它的主要能

力,就是通过这一平台,将中国的外交政策介绍给外国朋友,增进世界对中国的了解。”马朝旭说。

从政策阐释到新闻发布,对于身份的变化,马朝旭坦言“角色需要转换”。“我感觉新闻工作是一个专业性很强的工作,有很多职业性的要求,包括面向公众和记者。”

外交部是最早设立固定新闻发布机制的部委之一。作为第24位发言人,马朝旭是一长串为世界所熟知的名字中最新的一个。

“作为发言人,最主要职责是阐述我国外交政策和对重大国际和地区问题的看法,让世界了解中国。”这位发言人说。在他背后,还有一支默默耕耘、辛勤工作的新闻司团队。

能容纳上百人的发布厅今天也格外“热闹”,坐满了来自世界各国的文字、摄影和摄像记者。在会上提问的印尼安塔拉通讯社记者说,新发言人“很干练”,“比较详细地回答了我的问题”,对这个回答“非常满意”。

“我是新闻司的新兵,今天是一个新的开始。”马朝旭说。“在发言人岗位上,我将竭尽全力,为促进中国同世界的相互了解与沟通而共同努力。”



新疆“推冰”奇观

新疆博斯腾湖冰雪逐渐消融,湖面上出现了“推冰”奇观(2月23日摄)。据了解,由于今年博斯腾湖春季气温回升较快,冰面化夜冻,在风和湖水的作用下出现了“推冰”景观。

新华社发